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Model 5C nastoji objasniti kako interakcije adolescenata s
okolinom pridonose pozitivnom razvoju mladih, pri čemu su
indikatori pozitivnog razvoja kompetencije, samosvijest, karakter,
brižnost i povezanost. Dosadašnja presječna istraživanja poka-
zuju da pozitivna školska klima znatno predviđa snažniji razvoj
ovih indikatora, ali i da ovi indikatori predviđaju pozitivniju
školsku klimu. Ovim je longitudinalnim istraživanjem ispitana
povezanost modela 5C i školske klime te njihov međusobni
utjecaj kroz vrijeme. Rezultati pokazuju da pozitivna školska
klima pridonosi razvoju svih 5C indikatora, dok učenici s razvije-
nom odgovornosti i socijalnom svijesti te dobrim odnosima s
vršnjacima i nastavnicima pridonose boljoj školskoj klimi. Ovi
nalazi naglašavaju važnost poticanja suradnje i individualizira-
noga pristupa učenicima s različitim kompetencijama i akadem-
skim dostignućima.
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UVOD
Pozitivan razvoj mladih jest sveobuhvatan teorijski pristup koji
nastoji objasniti razdoblje adolescencije, vodeći se pritom načelom
promocije, a ne dominantno prevencije (Benson i Pittman, 2001).
Temeljna ideja ovoga pristupa jest da podržavajuće interakci-
je između adolescenta i njegova okruženja, koje pogoduju i
njemu i okruženju, dovode do adaptivnih razvojnih ishoda,
kao što su socijalno i emocionalno učenje, otpornost i pozitiv-
no mentalno zdravlje. Pritom do adaptivnih razvojnih ishoda
dolazi neovisno o sociodemografskim odlikama adolescenta
(Benson i sur., 2007; Geldhof i sur., 2021; Lerner i sur., 2003;
Lerner i sur., 2015). Pristup pozitivnog razvoja mladih obuhva-
ća niz teorijskih modela, od kojih najsnažniju empirijsku podr-
šku ima model 5C (Heck i Subramaniam, 2009). Ovaj model
razlikuje pet indikatora pozitivnog razvoja: kompetencije (eng.
competence), samosvijest (eng. confidence), karakter (eng. character),
brižnost (eng. caring) te povezanost (eng. connection) (Roth i
Brooks-Gunn, 2003).

Kompetencije i samosvijest jesu indikatori pozitivnog ra-
zvoja koji upućuju na sebe, pa tako kompetencije obuhvaćaju
kognitivne, akademske, karijerne i socijalne sposobnosti, dok
se samosvijest odnosi na osjećaj vlastite vrijednosti, pozitivan
identitet, ali i vjerovanja u budućnost. Drugim riječima, mladi
s izraženim kompetencijama i samosvijesti jesu oni koji imaju
razvijeno analitičko i logičko razmišljanje, vještine planiranja,
radne navike i komunikacijske vještine, a karakteriziraju ih i vi-
soko samopoštovanje i samoefikasnost (Johnson i Ettekal, 2022;
Roth i Brooks-Gunn, 2003). S druge strane, karakter, brižnost
i povezanost jesu indikatori pozitivnog razvoja koji upućuju na
druge. Dok karakter obuhvaća moralnost, poštivanje društve-
nih normi i integritet, brižnost se odnosi na suosjećanje i samo-
suosjećanje. Povezanost pak obuhvaća odnose s ljudima i insti-
tucijama u okruženju, poput roditelja, vršnjaka, škole i susjed-
stva (Johnson i Ettekal, 2022; Roth i Brooks-Gunn, 2003). Do
razvoja 5C indikatora, kao i do bilo kojega drugog adaptiv-
nog razvojnog ishoda, dolazi zbog podržavajućih interakcija,
za koje su nužni resursi u okruženju. Kao najvažniji resursi is-
tiču se obitelj, vršnjaci, škola i zajednica (Heck i Subramani-
am, 2009; Lerner, 2005). U dosadašnjim istraživanjima pozitiv-
nog razvoja utjecaj škole najčešće je operacionaliziran školskom
klimom (npr. Bakhshaee i sur., 2016a, 2016b; Tomé i sur., 2021).

Školska klima kao odrednica pozitivnog razvoja mladih
Školska je klima kompleksan konstrukt, što ga pojedini autori
definiraju kao pojedinčev doživljaj institucijskih, odnosnih i
moralnih aspekata školskoga života (Grazia i Molinari, 2021),
dok ga drugi definiraju kao stavove, vjerovanja i vrijednosti ko-236



ji su zajednički učenicima, nastavnicima, roditeljima i školskom
osoblju te koji oblikuju njihove interakcije i školske norme (Wang
i Degol, 2016). U svakom slučaju, riječ je o trajnoj kvaliteti
školskog okruženja koja utječe na ponašanje članova škole
(Hoy i Miskel, 1991). Osim što je kompleksan, školska klima je
i višedimenzionalan konstrukt koji sadrži četiri domene: do-
menu sigurnosti, domenu zajednice, akademsku domenu te do-
menu institucionalnog okruženja. Domena sigurnosti odnosi
se na fizičku sigurnost u vidu niskih razina nasilja i agresivno-
sti, socijalnu i emocionalnu sigurnost te disciplinu, odnosno kon-
zistentnost i pravednost školskih pravila (Wang i Degol, 2016).
Domena zajednice obuhvaća ne samo kvalitetu odnosa izme-
đu učenika, nastavnika i školskog osoblja nego i osjećaj pripa-
danja školi, poštivanje i promicanje različitosti, uključivanje
učenika u donošenje odluka te stupanj uključenosti roditelja
i drugih članova zajednice u rad škole. Akademska domena
objedinjuje karakteristike vodstva u školi, kvalitetu izvođenja
nastave, motivaciju učenika te prilike za profesionalno usavr-
šavanje nastavnika. Konačno, institucionalna domena odnosi
se na karakteristike školskog okruženja kao što su osvjetljenje,
temperatura, čistoća, veličina učionica, veličina razrednih odje-
ljenja te dostupnost materijala za rad (Wang i Degol, 2016). Su-
stavni pregled literature Grazie i Molinari (2021), koji je uklju-
čivao recenzirane radove na engleskom, francuskom i talijan-
skom jeziku, pokazao je kako postoje mnogi instrumenti za mje-
renje školske klime, odnosno njezinih aspekata. U ovom je is-
traživanju upotrijebljen Hrvatski upitnik školske klime, koji su
Velki i sur. (2014) razvile kako bi instrument bio prilagođen
kulturološkom okruženju hrvatskih škola. Ovaj upitnik pola-
zi od Perkinsonove (2007) definicije školske klime, prema ko-
joj je školska klima okružje za učenje koje proizlazi iz interak-
cija fizičke okoline, psihološke atmosfere i ljudi. Upravo ova
definicija školske klime u skladu je s idejom pozitivnog razvo-
ja mladih, prema kojoj su osnova razvoja pojedinca njegove
interakcije s okolinom.

Unatoč opsežnim istraživanjima na područjima pozitiv-
nog razvoja mladih i školske klime, postoji znatan manjak stu-
dija koje istovremeno ispituju međusobnu povezanost ovih
dvaju fenomena. Istraživanja sugeriraju kako školska klima
pridonosi adaptivnim razvojnim ishodima kod adolescenata.
Tako su se, na uzorku od 400 učenica srednjih škola u Iranu,
za razvoj kompetencija, samosvijesti, karaktera, brižnosti i po-
vezanosti važnima pokazale podrška nastavnika i vršnjaka te
poticanje autonomije u školi (Bakhshaee i sur., 2016a). Štoviše,
školska je klima kod hrvatskih srednjoškolaca predviđala in-
dikatore iz modela 5C i povrh karakteristika roditeljstva (Vrdo-
ljak i sur., 2024). Čini se i kako pozitivan razvoj ima medija-
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torsku ulogu u odnosu između školske klime i zadovoljstva
školom (Årdal i sur., 2018), odnosno školske klime i otpornosti
na akademski stres (Bakhshaee i sur., 2016b). Istodobno, istra-
živanje Tomé i sur. (2021) pokazalo je kako i indikatori iz mo-
dela 5C predviđaju pojedine aspekte školske klime kod ado-
lescenata. Tako kompetencije predviđaju pozitivnije osjećaje
prema školi, a zajedno s karakterom i kvalitetnije odnose s na-
stavnicima, dok se indikator povezanosti pokazao važnim za
kvalitetnije odnose s vršnjacima. Drugo istraživanje, ono Ko-
vačević-Lepojević i sur. (2023), pokazalo je da brižnost, pove-
zanost i samosvijest predviđaju ukupno zadovoljstvo školom.

Valja naglasiti kako se sve spomenute studije temelje na
presječnim (eng. cross-sectional) istraživanjima, koja ne omo-
gućuju uvid u kauzalne odnose između školskog okruženja i
pozitivnog razvoja mladih, dok longitudinalna istraživanja ko-
ja bi to omogućila gotovo da i ne postoje. Stoga je nužno pro-
vesti longitudinalne studije koje će primijeniti napredne anali-
tičke metode kako bi se dublje razumjelo kako školska klima
oblikuje pozitivne razvojne ishode i obrnuto te kako dimenzi-
je modela 5C mogu utjecati na percepciju školske klime kroz
vrijeme. Osim toga, istraživanja međuodnosa školske klime i
drugih adaptivnih razvojnih ishoda, kao što je mentalna do-
brobit učenika, pokazuju različite, odnosno dvosmislene, re-
zultate. Primjerice, Jose i sur. (2012) pratili su adolescente tri
godine te utvrdili dvosmjernu povezanost između socijalne
povezanosti u školi i opće dobrobiti. Nasuprot tome, istraži-
vanje Way i sur. (2007) pokazalo je uglavnom jednosmjerne
efekte, pri čemu su aspekti brižne školske klime predviđali
mentalnu dobrobit. S druge strane, presječno istraživanje Urke
i sur. (2023) pokazalo je da mentalna dobrobit adolescenata
snažno utječe na njihovu percepciju brižne školske klime, dok
obrnuta povezanost nije pronađena.

Kako bi se pridonijelo razumijevanju međuodnosa škol-
skog okruženja i pozitivnog razvoja mladih, a uzimajući u
obzir manjak longitudinalnih istraživanja kojima se on ispitu-
je, cilj je ovog rada bio ispitati međuodnos pozitivnog razvoja
mladih i školske klime. Provedba longitudinalnoga panel-is-
traživanja sa 2 točke mjerenja omogućila je provjeru dvaju is-
traživačkih pitanja: predviđa li školska klima indikatore pozi-
tivnog razvoja iz modela 5C kod srednjoškolaca, ali i predvi-
đaju li indikatori pozitivnog razvoja iz modela 5C školsku
klimu. Na temelju dosadašnjih spoznaja iz literature pretpo-
stavljeno je kako će kod srednjoškolaca pozitivnija percepcija
školske klime predviđati izraženije kompetencije, samosvi-
jest, karakter, brižnost i povezanost, dok će izraženije kompe-
tencije, samosvijest, karakter, brižnost i povezanost predvi-
đati pozitivniju percepciju školske klime.238
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METODA

Postupak
Ovo istraživanje provedeno je u sklopu projekta "Testiranje 5C
modela pozitivnog razvoja mladih: tradicionalno i digitalno
mobilno mjerenje (P.R.O.T.E.C.T)", koji je financirala Hrvatska
zaklada za znanost (UIP-2020-02-2852). Riječ je o longitudinal-
nom panel-istraživanju, u koje su uključeni adolescenti upi-
sani u prvi razred srednje škole u školskoj godini 2021./2022.
Premda sam projekt uključuje po jednu točku mjerenja u sva-
kom razredu srednje škole, za potrebe ovog rada uzeti su po-
daci prikupljeni u prvoj i drugoj točki mjerenja. Prva točka
mjerenja provedena je grupno od veljače do svibnja 2022.
godine, dok je druga točka mjerenja provedena grupno od ve-
ljače do travnja 2023. godine. Podaci su prikupljeni uz pomoć
onlineplatforme SurveyMonkey tijekom redovite nastave. Za pro-
vedbu istraživanja dobiveno je pozitivno mišljenje Etičkoga
povjerenstva Sveučilišta u Zagrebu Edukacijsko-rehabilitacij-
skog fakulteta (No. 251-74/22-01/2), Ministarstva znanosti i ob-
razovanja te Agencije za odgoj i obrazovanje, a prikupljene su
i usmene suglasnosti učenika koji su sudjelovali u istraživanju,
kao i pisana suglasnost njihovih roditelja. Sudjelovanje u istra-
živanju je bilo dobrovoljno i povjerljivo.

Sudionici
U istraživanju je sudjelovalo 3444 učenika u prvom razredu i
3261 učenik u drugom razredu srednje škole iz urbanih sredi-
na u Republici Hrvatskoj: Zagreba, Varaždina, Osijeka, Vin-
kovaca, Rijeke, Splita i Dubrovnika. Kodovi su uspješno spo-
jeni u obje točke za 1735 učenika. U prvom mjerenju, to jest u
prvom razredu srednje škole, njihova prosječna dob bila je
Mdob = 15,09 (SD = 0,363), dok je u drugom mjerenju, to jest
u drugom razredu srednje škole, njihova prosječna dob bila
Mdob = 15,95 (SD= 0,386). U prvom valu istraživanja (N= 3444)
učenici su pohađali gimnazije (39,8 %), četverogodišnje/peto-
godišnje strukovne škole (43,5 %) i trogodišnje strukovne ško-
le (16,7 %). U drugom valu (N = 3261) udio učenika gimnazi-
ja smanjio se na 34,8 %, dok je porastao udio učenika četvero-
godišnjih/petogodišnjih škola (50,7 %), a udio učenika trogo-
dišnjih strukovnih škola blago se smanjio (14,5 %). Za učenike
za koje su podaci dostupni u oba vala (N = 1735), njih 38 %
pohađalo je gimnazije, 50 % četverogodišnje ili petogodišnje
strukovne škole, a tek 13 % trogodišnje strukovne škole. Kada je
riječ o spolnoj strukturi uzorka, djevojke su činile 54 % uzorka,
mladići 43 %, dok se 3 % sudionika nije željelo izjasniti koje-
ga su spola. Premda su svi sudionici pohađali školu u urbanoj239



sredini, 42 % njih živjelo je u velikom gradu, 27 % u manjem
gradu, a 31 % na selu. Čak 77 % sudionika navelo je da je mate-
rijalni status njihove obitelji jednak obiteljima njihovih vršnjaka.

Mjerni instrumenti
U sklopu projekta prikupljeni su demografski podaci te je pri-
mijenjeno više instrumenata, no za potrebe ovog rada uzeta
su samo dva: Kratka verzija upitnika 5C modela (Geldhof i sur.,
2014) i Hrvatski upitnik školske klime (Velki i sur., 2014).

Kratka verzija upitnika 5C modela. Kompetencije, samosvi-
jest, karakter, brižnost i povezanost izmjerene su Kratkom ver-
zijom upitnika 5C modela, koja sadrži 34 čestice. Zadatak sudio-
nika bio je procijeniti na skali od 1 (uopće me ne opisuje) do
5 (jako dobro me opisuje) u kojoj mjeri ih svaka tvrdnja opisuje.
Upitnik sadrži pet podskala, pri čemu svaka predstavlja jedan
od pet indikatora pozitivnog razvoja: kompetencije, samosvi-
jest, karakter, brižnost i povezanost. Ukupni rezultat na sva-
koj podskali računa se kao aritmetička sredina procjena na
tvrdnjama koje se odnose na tu podskalu. McDonaldov ome-
ga koeficijent pouzdanosti bio je u prvom mjerenju u raspo-
nu od ω = 0,71 za kompetencije do ω = 0,91 za samosvijest,
dok je raspon u drugom mjerenju varirao od ω= 0,70 za kom-
petencije do ω = 0,90 za samosvijest.

Hrvatski upitnik školske klime. Ovaj upitnik operacionali-
zira školsku klimu kao jednodimenzionalan konstrukt. Sadrži
15 čestica za koje sudionici procjenjuju svoje slaganje na skali
od 1 (uopće se ne slažem) do 5 (potpuno se slažem). Ukupan
rezultat računa se kao zbroj procjena na svim tvrdnjama. Mc-
Donaldov omega koeficijent pouzdanosti iznosio je u prvom
mjerenju ω = 0,92, a u drugom ω = 0,93.

Statistička obradba podataka
U prvom koraku statističke obradbe provedena je multigrup-
na faktorska analiza kako bi se provjerila invarijantnost mje-
renja pozitivnog razvoja mladih i školske klime u prvoj i dru-
goj točki mjerenja, pri čemu je za pozitivan razvoj testirana pe-
tofaktorska struktura, a za školsku klimu jednofaktorska struk-
tura. Pretpostavka o invarijantnosti faktorske strukture, inva-
rijantnosti zasićenja i invarijantnosti odsječaka prihvaćena je
ako hi-kvadrat test razlika nije bio statistički značajan. Budući
da je dokazana invarijantnost zasićenja, u sljedećem je kora-
ku testiran autoregresijski križni model na manifestnim vari-
jablama kako bi se odgovorilo na istraživačka pitanja. Ovim
su modelom ispitani autoregresijski efekti indikatora pozi-
tivnog razvoja iz modela 5C i školske klime, efekti indikatora
pozitivnog razvoja iz modela 5C izmjerenih u prvom valu na
percipiranu školsku klimu u drugom valu te efekti percipi-
rane školske klime u prvom valu na izraženost indikatora po-240



zitivnog razvoja iz modela 5C u drugom valu. Sve su obradbe
provedene u statističkom programu JASP, a za procjenu pris-
tajanja modela podacima uzeto je više pokazatelja pristajanja
(CFI, TLI, RMSEA i SRMR).

REZULTATI

Multigrupna faktorska analiza
Rezultati konfirmatorne faktorske analize potvrdili su peto-
faktorsku strukturu pozitivnog razvoja mladih uz određene
modifikacije modela (χ2 = 7.104,68, df = 1024, p < 0,001; CFI =
0,89; TLI = 0,88; RMSEA = 0,059, 90 % CI od 0,057 do 0,060;
SRMR = 0,07). Modifikacije modela odnosile su se na uključi-
vanje pet rezidualnih kovarijanci, i to između čestica koje su
zasićene istim faktorom (npr. između čestica "Mislim da imam
dobre prijatelje" i "Mojim prijateljima je stalo do mene", koje su
obje zasićene indikatorom povezanosti). Validacija upitnika detalj-
no je opisana u radu Novak i sur. (2023), u kojem su međusob-
no uspoređeni petofaktorski CFA model, petofaktorski ESEM
model, model višeg reda te bifaktorski model. Iako je najbo-
lje pristajanje modela podacima pokazao petofaktorski ESEM
model, u ovom je radu primijenjen petofaktorski CFA model
s modifikacijama radi usporedivosti nalaza s ranijim istraži-
vanjima. Rezultati konfirmatorne faktorske analize također su
potvrdili jednofaktorsku strukturu školske klime (χ2 = 2.245,88,
df = 170, p < 0,001; CFI = 0,92; TLI = 0,91; RMSEA = 0,085,
90 % CI od 0,082 do 0,088; SRMR = 0,06).

Rezultati multigrupne faktorske analize pokazali su kako
su za Kratku verziju upitnika 5C modela zadovoljene invarijant-
nost faktorske strukture i invarijantnost zasićenja (∆χ2 = 34,86,
df = 29, p = 0,209), dok invarijantnost odsječaka nije postig-
nuta (∆χ2 = 128,87, df = 34, p < 0,001). Za Hrvatski upitnik
školske klime također su postignute invarijantnost faktorske struk-
ture i invarijantnost zasićenja (∆χ2 = 14,85, df = 14, p = 0,446),
dok invarijantnost odsječaka nije postignuta (∆χ2 = 135,55, df =
15, p < 0,001). Iako se obično navodi kako je invarijantnost
odsječaka potreban preduvjet kod usporedbe latentnih vari-
jabli raznih grupa, Robitzsch i Lüdtke (2023) smatraju kako je
malo vjerojatno da psihološki konstrukti ostaju isti kroz vrije-
me. U prilog tome govore i Rutkowski i Svetina (2014), koji
navode kako se invarijantnost zasićenja mnogo češće postiže
u usporedbi s invarijantnosti odsječaka. Premda izostanak in-
varijantnosti odsječaka može upućivati na artefakte mjerenja,
u ovom istraživanju one mogu biti i rezultat intenzivnih ra-
zvojnih promjena koje se događaju u adolescenciji (Robitzsch
i Lüdtke, 2023). Uzimajući u obzir sve navedeno, u ovom ra-
du nisu uspoređivane prosječne vrijednosti na latentnoj razi-
ni, nego je testiran autoregresijski križni model na manifest-
nim varijablama.241



Deskriptivna analiza
U Tablici 1 prikazani su rezultati deskriptivne analize svih va-
rijabli. Na svih pet indikatora pozitivnog razvoja, kao i na
školskoj klimi, sudionici ostvaruju rezultat koji je blago iznad-
prosječan u odnosu na teorijski očekivani prosjek. Kada je ri-
ječ o indikatorima pozitivnog razvoja, u oba je vala najizraže-
niji indikator brižnosti, dok najveći varijabilitet pokazuje indi-
kator samosvijesti. Trendovi sugeriraju da kompetencije i samo-
svijest ostaju relativno stabilne tijekom godine dana, dok su
karakter, brižnost, povezanost i školska klima u opadanju.

Vrijednosti asimetrije generalno su blizu nule, što poka-
zuje da distribucije nisu izrazito asimetrične. Međutim, neke
varijable, poput brižnosti (vrijednost -0,89 u prvom valu i vri-
jednost -0,63 u drugom valu), pokazuju nešto izraženiju nega-
tivnu zakrivljenost, što znači da su odgovori češće grupirani
na višim vrijednostima skale. Vrijednosti spljoštenosti veći-
nom su blizu nule, osim kod varijable karakter u prvom valu
(vrijednost 0,96), što sugerira da distribucija ima blago izra-
ženije vrhove od normalne raspodjele. Većina mjera distribu-
cije stabilne su između prvog i drugog vala, ali postoje male
promjene, što može utjecati na procjene invarijantnosti. Na-
ime, Welzel i suradnici (2023) ističu kako se varijantnost može
djelomično objasniti i matematičkim svojstvima skala i distri-
bucijama odgovora, a ne nužno stvarnim promjenama u kon-
struktu koji se mjeri.

Teoretski Ostvareni Koeficijent:
Varijabla raspon raspon M SD asimetrije spljoštenosti

Prvi val Kompetencije 1 – 5 1 – 5 3,40 0,67 -0,33 0,03
Samosvijest 1 – 5 1 – 5 3,58 0,92 -0,59 -0,22
Karakter 1 – 5 1,13 – 5 3,78 0,58 -0,65 0,96
Brižnost 1 – 5 1 – 5 4,01 0,78 -0,89 0,89
Povezanost 1 – 5 1 – 5 3,51 0,67 -0,42 0,12
Školska klima 15 – 75 15 – 75 51,44 10,49 -0,51 0,76

Drugi val Kompetencije 1 – 5 1 – 5 3,39 0,68 -0,32 -0,10
Samosvijest 1 – 5 1 – 5 3,60 0,84 -0,51 -0,07
Karakter 1 – 5 1,13 – 5 3,67 0,57 -0,33 0,27
Brižnost 1 – 5 1 – 5 3,88 0,81 -0,63 0,08
Povezanost 1 – 5 1 – 5 3,43 0,65 -0,18 0,05
Školska klima 15 – 75 15 – 75 47,93 11,36 -0,41 0,38

Napomena. M = aritmetička sredina; SD = standardna devijacija.

Kao što se vidi iz Tablice 2, sve su varijable u statistički
značajnoj pozitivnoj korelaciji kako u prvom, tako i u drugom
valu istraživanja. Drugim riječima, izraženiji indikatori pozi-
tivnog razvoja povezani su s pozitivnijom percepcijom škol-242
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ske klime. Istodobno, što je izraženiji jedan indikator pozitiv-
nog razvoja, to je izraženiji i drugi. U najvišoj su korelaciji in-
dikatori kompetencija i samosvijesti, dok najveću korelaciju
sa školskom klimom pokazuje indikator povezanosti.

1 2 3 4 5 6

1 Kompetencije - 0,57** 0,22* 0,13** 0,53** 0,28**
2 Samosvijest 0,58** - 0,23** 0,07** 0,60** 0,38**
3 Karakter 0,22** 0,28** - 0,63** 0,42** 0,39**
4 Brižnost 0,14** 0,60** 0,09** - 0,30** 0,26**
5 Povezanost 0,51** 0,41** 0,56** 0,31** - 0,56**
6 Školska klima 0,28** 0,40** 0,34** 0,31** 0,56** -

Napomena. Iznad dijagonale su prikazane bivarijatne korelacije dobivene u prvom valu, dok su
ispod dijagonale prikazane bivarijatne korelacije dobivene u drugom valu istraživanja. **p < 0,001

Autoregresijski križni model:
međuodnos pozitivnog razvoja mladih i školske klime

Autoregresijski križni model kojim je ispitan međuodnos po-
zitivnog razvoja mladih i školske klime pokazao je izvrsno pri-
stajanje podacima (RMSEA = 0,05, 90 % CI od 0,04 do 0,06;
CFI = 0,99; TLI = 0,99; SRMR = 0,03). Kriterijske varijable u
ovom modelu bile su kompetencije, karakter, samosvijest, briž-
nost, povezanost i percipirana školska klima u drugom valu.
Pritom je objašnjeno 47 % varijance kompetencija, 46 % varijan-
ce samosvijesti, 36 % varijance karaktera, 35 % varijance brižno-
sti, odnosno povezanosti, te 34 % varijance školske klime.

U Tablici 3 prikazani su autoregresijski koeficijenti i re-
gresijski koeficijenti s pomakom. Rezultati pokazuju da su sve
varijable unutar modela 5C (kompetencije, samosvijest, ka-
rakter, brižnost i povezanost) te školska klima stabilne kroz
vrijeme, što se vidi iz visokih i statistički značajnih autoregre-
sijskih koeficijenata, koji pokazuju da svaka varijabla u pr-
vom valu značajno predviđa istu tu varijablu u drugom valu.
Autoregresijski koeficijenti za indikatore pozitivnog razvoja
kreću se u rasponu od 0,52 za indikator povezanosti do 0,67
za indikator kompetencija, dok autoregresijski koeficijent za
školsku klimu iznosi 0,52.

Nadalje, vidi se kako je percipirana školska klima izmje-
rena u prvom valu statistički značajan, pozitivan prediktor svih
5C indikatora, odnosno kompetencija, samosvijesti, karakte-
ra, brižnosti i povezanosti, u drugom valu. S druge strane, per-
cipiranu školsku klimu u drugom valu predviđaju samo indika-
tori kompetencija i povezanosti izmjereni u prvom valu. Pri-
tom su kompetencije negativan, a povezanost pozitivan pre-
diktor školske klime. Ovi su efekti grafički prikazani na Slici 1.243
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1. razred 2. razred

Kompetencije Kompetencije

Samosvijest Samosvijest

Karakter Karakter

Brižnost Brižnost

Povezanost Povezanost

Školska klima Školska klima

Napomena. Na slici su prikazani samo statistički značajni križni efekti;
radi preglednosti izostavljeni su autoregresijski efekti.

Suprotno očekivanjima, karakter se nije pokazao statistič-
ki značajnim, a kompetencije su se pokazale negativnim pre-
diktorom školske klime. Radi boljeg razumijevanja ovih odno-
sa provedena je dodatna analiza, u kojoj je kriterijska varijabla
bila percipirana školska klima u drugom razredu srednje škole,
dok su za prediktore uzete facete kompetencija (socijalne, aka-
demske i fizičke kompetencije), odnosno facete karaktera (pošti-
vanje pravila, socijalna svijest, osobne vrijednosti i prihvaća-
nje različitosti). Rezultati su pokazali kako izraženost socijalnih
kompetencija u prvom razredu srednje škole ne pridonosi sta-
tistički značajno (Est. St. = 0,04; p > 0,05) objašnjenju percipi-
rane školske klime u drugom razredu srednje škole. Akademske
kompetencije pokazale su se pak statistički značajnim pozitiv-
nim prediktorom (Est. St. = 0,27; p< 0,01) školske klime, dok su
se fizičke kompetencije pokazale statistički značajnim negativ-
nim prediktorom (Est. St. = -0,05; p < 0,05). Isto tako, ni pošti-
vanje pravila (Est. St. = -0,04; p> 0,05) ni prihvaćanje različitosti
(Est. St. = 0,03; p > 0,05) nisu se pokazali značajnim predik-
torima percipirane školske klime, za razliku od socijalne svi-
jesti (Est. St. = 0,12; p< 0,01) i osobnih vrijednosti (Est. St. = 0,11;
p < 0,01), koje su se pokazale pozitivnim prediktorima.

Kriterijske varijable (iz drugog vala)
Prediktori Kompetencije Samosvijest Karakter Brižnost Povezanost Školska klima
(iz prvog vala) Est. St. S. E. Est. St. S. E. Est. St. S. E. Est. St. S. E. Est. St. S. E. Est. St. S. E.

Kompetencije 0,69** 0,02 - - - - - - - - -0,09** 0,42
Samosvijest - - 0,65** 0,02 - - - - - - 0,04 0,32
Karakter - - - - 0,56** 0,02 - - - - -0,01 0,52
Brižnost - - - - - - 0,57** 0,02 - - 0,03 0,37
Povezanost - - - - - - - - 0,52** 0,02 0,11** 0,50
Školska klima 0,06* 0,00 0,06* 0,00 0,10** 0,00 0,06* 0,00 0,11** 0,00 0,52** 0,03

Napomena. Est. St. = standardizirana procjena parametra. S. E. = standardna pogreška procjene parametra.
*p < 0,01; **p < 0,001
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RASPRAVA
Cilj je ovog rada bio ispitati međuodnos indikatora pozitiv-
nog razvoja mladih opisanih modelom 5C i školske klime po-
moću podataka iz longitudinalnoga panel-istraživanja. Rezul-
tati pokazuju da su sve varijable unutar modela 5C (kompe-
tencije, samosvijest, karakter, brižnost i povezanost) te školska
klima stabilne kroz vrijeme. Najviši su autoregresijski koefici-
jenti za kompetencije i samosvijest, što upućuje na relativno
visoku stabilnost, odnosno da su razine mjerenih konstrukata
prilično postojane tijekom vremena, dok su promjene manje
izražene. Karakter, brižnost i povezanost pokazuju nešto niže
koeficijente koji sugeriraju umjerenu stabilnost, a što pak zna-
či da se varijable u određenoj mjeri mijenjaju između mjerenja.
Slično je i s autoregresijskim koeficijentom školske klime. Dru-
gim riječima, iako postoji kontinuitet u procjeni 5C karakteri-
stika pozitivnog razvoja i školske klime, promjene su također
prisutne, što može upućivati na razvojne ili kontekstualne
utjecaje.

Nadalje, polazeći od teorijskih postavki pozitivnog razvo-
ja mladih (Lerner, 2005) i Perkinsonove (2007) definicije škol-
ske klime, pretpostavljeno je kako će pozitivnija percepcija
školske klime u prvom razredu srednje škole predviđati izra-
ženije kompetencije, samosvijest, karakter, brižnost i poveza-
nost u drugom razredu srednje škole. Ova je hipoteza potvr-
đena, a školska se klima pokazala najsnažnijim prediktorom
karaktera i povezanosti, što upućuje na to da pozitivno škol-
sko okruženje može pridonijeti razvoju ključnih karakteristika
pozitivnog razvoja mladih kroz vrijeme. Drugim riječima, prem-
da percepcija učenika da je škola sigurno mjesto u kojem nas-
tavnici mogu zaustaviti nasilje, da su pravedni i ulijevaju po-
vjerenje te da se učenike poštuje i potiče da budu uspješni pri-
donosi adaptivnim razvojnim ishodima općenito, čini se da je
osobito važna za razvoj moralnosti, integriteta i osjećaja pri-
padnosti okruženju. Slični su nalazi dobiveni i u ranijim istra-
živanjima (npr. Årdal i sur., 2018; Bakhshaee i sur., 2016a;
Bakhshaee i sur., 2016b), u kojima su ispitivani pojedini as-
pekti školske klime, poput podrške nastavnika i vršnjaka ili
poticanja autonomije, ali i dodatni ishodi, poput zadovoljstva
školom ili otpornosti na akademski stres. Slično potvrđuju i
druga longitudinalna istraživanja, koja su pokazala da men-
talna dobrobit adolescenata snažno utječe na njihovu percep-
ciju brižne školske klime (Urke i sur., 2023), odnosno poveza-
nosti sa školom (Jose i sur., 2012).

S obzirom na manjak usporedivih istraživanja, osobit do-
prinos ovog istraživanja leži u drugom istraživačkom pitanju,
odnosno testiranju pretpostavke da će izraženije kompetencije,
samosvijest, karakter, brižnost i povezanost u prvom razredu245



srednje škole predviđati pozitivniju percepciju školske klime
u drugom razredu srednje škole. Povezanost u prvom mje-
renju predviđa percepciju školske klime u drugom mjerenju,
što sugerira da učenici koji razvijaju jače socijalne veze kasni-
je školsku klimu doživljavaju pozitivnijom. Ovo je moguće i
zato što dio tih socijalnih veza (npr. s učiteljima i vršnjacima)
ostvaruju upravo u školi, pa učenici koji u školi ostvaruju po-
državajuća prijateljstva i dobre i podržavajuće odnose s uči-
teljima osjećaju pripadnost školi te procjenjuju školu kao si-
gurno i pravedno okruženje. Osim što je ovaj nalaz u skladu
s presječnim istraživanjem Tomé i sur. (2021), usklađen je i s Per-
kinsonovom (2007) definicijom školske klime, prema kojoj
školska klima, između ostalog, proizlazi iz međuljudskih od-
nosa unutar školskog okruženja.

Suprotno očekivanjima utemeljenim na presječnim re-
gresijskim modelima (Tomé i sur., 2021), karakter se pokazao
neznačajnim, a kompetencije negativnim prediktorom škol-
ske klime. Detaljnom analizom utvrđeno je kako učenici koji
u prvom razredu smatraju da im ide dobro u školi, koji preuzi-
maju odgovornost za svoje postupke i koji žele učiniti svijet
boljim mjestom za život kasnije percipiraju školsku klimu po-
zitivnijom. Čini se kako ih njihov početni angažman, odgo-
vornost i usmjerenost na napredak mogu učiniti otvorenijima
za pozitivne interakcije, što dodatno jača njihov osjećaj pri-
padnosti i podrške unutar školskog okruženja. Ovo se može
djelomično objasniti istraživanjima koja pokazuju da osobe s
pozitivnim stavovima lakše sklapaju prijateljstva i primaju ve-
ću socijalnu podršku (Salovey i sur., 2000).

Brižnost se, suprotno nalazima o njezinoj povezanosti sa
zadovoljstvom školom (Kovačević-Lepojević i sur., 2023), nije
pokazala značajnim prediktorom školske klime kroz vrijeme.
Naime, zadovoljstvo školom je subjektivan doživljaj pojedin-
ca usredotočen ponajprije na osjećaj ugode, sreće i zadovolj-
stva odlaskom u školu i boravkom u njoj, dok školska klima
obuhvaća širi kontekst odnosa između vršnjaka i nastavnika,
školska pravila, osjećaj sigurnosti i kulturu škole. U tom smi-
slu moguće je da brižniji učenici trebaju jasniji sustav pravila
i podrške, odnosno sustav koji jednako uočava i cijeni sve
članove kolektiva. Važno je upozoriti i na metodološke razlike
u ova dva istraživanja. Presječna istraživanja, poput onoga
Kovačević-Lepojević i sur. (2023), pokazuju trenutačne ko-
relacije između brižnosti i školske klime, ali ne mogu pokaza-
ti uzročne odnose niti kako se te povezanosti mijenjaju s vre-
menom. Stoga ovakvi rezultati sugeriraju da brižnost možda
ima kratkoročan učinak na percepciju škole, ali ne i dugoroč-
nu ulogu u oblikovanju školske klime. Ovi nalazi ističu važ-
nost primjene raznih metodoloških pristupa za potpuno ra-
zumijevanje razvoja školskog iskustva. Konačno, treba uzeti u246
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obzir i da kontekstualni čimbenici, poput razlika u školskom
sustavu i kulturi između Srbije i Hrvatske, mogu moderirati
odnos brižnosti i percepcije školske klime.

Kada je riječ o akademskim kompetencijama, tj. o us-
pješnim učenicima, istraživanje Voight i sur. (2024) utvrdilo je
da u osnovnoj školi klima predviđa akademsko dostignuće,
dok u srednjoj školi, koju su pohađali i sudionici u ovom is-
traživanju, akademsko dostignuće predviđa školsku klimu.
Štoviše, rezultati njihova longitudinalnog istraživanja sugeri-
raju kako bolje čitalačko dostignuće predviđa veća očekivanja
nastavnika, dok bolje matematičko dostignuće predviđa veću
podršku nastavnika i pozitivniju percepciju vršnjačkog okru-
ženja (Voight i sur., 2024). Moguće je, primjerice, da učenici s
izraženijim akademskim kompetencijama već u prvom razre-
du srednje škole potaknu nastavnike da imaju veća očekivanja
od njih i da im pruže više podrške, što dovodi do pozitivnije
percepcije školske klime u drugom razredu srednje škole. S
druge strane, istraživanje Gálvez-Nieto i sur. (2022) pokazalo
je da učenici s razvijenom osobnom odgovornosti, moralnim
integritetom i pozitivnim stavovima prema autoritetu prido-
nose razvoju bolje školske klime. Ovi autori ističu kako se
osobne vrijednosti i socijalna svijest ne razvijaju isključivo u
školskom okruženju nego i u obitelji, ali i široj zajednici.

Kada je riječ o razlikama u percepciji školske klime kod
učenika s izraženijim fizičkim i akademskim kompetencija-
ma, moguće je da one proizlaze iz naglaska koji škole stavljaju
na međusobno natjecanje i uspoređivanje, umjesto na timski
rad i zajedničko svladavanje zadataka (Huhtiniemi i sur., 2022).
U takvu okruženju učenici s izraženijim akademskim kompe-
tencijama imaju više prilika za isticanje svojih sposobnosti,
što im omogućuje osjećaj uspjeha i priznanja. S druge strane,
učenici čije su prednosti manje prepoznate u akademskom
kontekstu mogu se osjećati manje zadovoljno i prihvaćeno
unutar školskog okruženja. Jednako tako moguće je da učeni-
ci s izraženim fizičkim kompetencijama te iste kompetencije,
kao i druge socijalne odnose, ostvaruju velikim dijelom izvan
škole (npr. u sportskim klubovima), pa im škola i odnosi s nas-
tavnicima, a možda i vršnjacima iz razreda, nisu na prvom
mjestu. Ovaj rezultat također može upućivati na potencijalan
nesklad između potreba ovih visoko kompetentnih učenika i
podrške koju im pruža školsko okruženje.

Ograničenja istraživanja
Ograničenje ovog istraživanja leži prije svega u metodi samo-
iskaza i činjenici da su procjenu školske klime davali sami
učenici. Naime, definicija školske klime sugerira kako na nju
utječu brojni akteri, uključujući nastavnike i roditelje učenika,
pa bi u budućim istraživanjima vrijedilo provjeriti dobivene
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rezultate triangulacijom podataka prikupljenih od adolesce-
nata, roditelja i nastavnika. Osim toga, u istraživanju je upo-
trijebljen jednodimenzionalni upitnik školske klime, pa bi u
budućim istraživanjima bilo vrijedno primijeniti višedimen-
zionalni upitnik školske klime kako bi se omogućio dublji uvid
u promatrane odnose. Osim toga, istraživanje je provedeno u
urbanim sredinama, a uzorak je homogen s obzirom na so-
cioekonomski status te je moguće da bi se nalazi razlikovali u
uzorku učenika iz ruralnih sredina ili u uzorku učenika u ri-
ziku. Kao što su Voight i sur. (2024) utvrdili da se međuodnos
školske klime i akademskog uspjeha razlikuje u osnovnoj i
srednjoj školi, u budućim bi istraživanjima također bilo dobro
provjeriti međuodnos školske klime i pozitivnog razvoja
mladih kod osnovnoškolaca.

Jedno od ograničenja ovog istraživanja odnosi se na sma-
njenje uzorka kroz vrijeme. Iako je u prvom valu sudjelovalo
3444 učenika, a u drugom 3261 učenik, uspješno su povezani
podaci u obje točke mjerenja za 1735 učenika. U usporedbi s
ukupnim uzorkom, primjećuje se tek nešto veći udio učenika
četverogodišnjih škola i proporcionalno manji udio učenika
gimnazija i trogodišnjih strukovnih škola među onima koji su
sudjelovali u istraživanju tijekom oba mjerenja. Iako to upu-
ćuje na relativno stabilnu strukturu uzorka, ovo osipanje mo-
že upućivati i na selektivno ispadanje iz uzorka ili specifične
obrasce sudjelovanja učenika iz različitih tipova škola, što tre-
ba imati na umu prilikom interpretacije rezultata.

Također treba imati na umu da invarijantnost odsječaka
nije postignuta, pa ne možemo pouzdano tvrditi da su razlike
u srednjim vrijednostima latentnih varijabli između dva mje-
renja rezultat stvarne promjene u konstruktu. Drugim riječi-
ma, razlike u prosjecima mogu biti posljedica promjene u na-
činu na koji sudionici interpretiraju skalu kroz vrijeme, a ne
stvarnih razvojnih promjena. Ipak, ne smatramo ovo velikim
nedostatkom, nego pokazateljem razvojnih promjena adoles-
cenata. Logično je, naime, pretpostaviti kako se prioriteti ado-
lescenata na prelasku iz osnovne u srednju školu razlikuju od
prioriteta koje imaju u višim razredima srednje škole. Jedna-
ko tako njihova percepcija realiteta i očekivanja od škole, tj.
školskoga sustava, postaju realističnija kako stječu više iskus-
tva i sazrijevaju. Stoga bi bilo dobro provjeriti ove odnose i na
uzorcima trećih i četvrtih razreda srednje škole.

ZAKLJUČAK
Na temelju rezultata ovog istraživanja može se zaključiti kako
su pozitivan razvoj mladih i školska klima međusobno ispre-
pleteni. Rezultati istraživanja potvrđuju stabilnost individu-
alnih karakteristika učenika i percepcije školske klime kroz vri-
jeme. Pozitivna školska klima pridonosi razvoju kompetencija,248
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samosvijesti, karaktera, brižnosti i povezanosti, dok učenici
koji ostvaruju kvalitetne odnose s vršnjacima i odraslima, koji
se smatraju dobrim učenicima te oni s razvijenom osobnom
odgovornosti i socijalnom svijesti također pridonose razvoju
takva okruženja. Ovi nalazi pridonose boljem razumijevanju
uloge koju školsko okruženje ima u pozitivnom razvoju mla-
dih, ali i upozoravaju na aktivnu ulogu koju učenici imaju u
oblikovanju ozračja u školi.

Nalazi ovog istraživanja imaju i važne praktične implika-
cije i za školsku praksu i za obrazovne politike. Naime, dobi-
veni rezultati sugeriraju kako je za promociju pozitivnog razvo-
ja mladih nužno ulagati ne samo u njihove socioemocionalne
vještine nego i u socioemocionalne vještine njihovih roditelja,
nastavnika te cijeloga školskog osoblja. Dok nastavnici iz-
ravno oblikuju školsku klimu svojim očekivanjima i postupci-
ma, roditelji, kao što ističu Gálvez-Nieto i sur. (2022), oblikuju
školsku klimu razvijajući vrijednosnu orijentaciju učenika. Ko-
načno, poticanje povezanosti učenika sa školom, razvojem
privrženosti školi i radnih navika vezanih uz školske aktiv-
nosti pridonijelo bi i njihovu pozitivnom razvoju i boljoj škol-
skoj klimi. Dobiveni rezultati također naglašavaju važnost
poticanja suradnje umjesto natjecanja u školskom okruženju,
poštujući različitost snaga i kompetencija, jačanja socijalnih i
emocionalnih kompetencija te socijalne osjetljivosti mladih, kao
i osiguravanja podrške učenicima koji se ne ističu akademski.
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The 5C model seeks to explain how adolescents' interactions
with their environment contribute to positive youth
development, with the indicators of positive development
being competence, confidence, character, caring and
connection. Previous cross-sectional research has shown that
a positive school climate significantly predicts greater
development of these indicators, but also that these
indicators predict a more positive school climate. This
longitudinal study examined the relationship between the 5C
model and school climate and their mutual influence over
time. The results show that a positive school climate
contributes to the development of all 5C indicators, while
students with a developed sense of responsibility and social
awareness and good relationships with peers and teachers
contribute to a better school climate. These findings deepen
the understanding of the bidirectional links between the
school environment and adaptive developmental outcomes
and emphasise the importance of promoting cooperation
and an individualised approach for students with different
competencies and academic performance.

Keywords: positive youth development, 5C model, school
climate, adolescence
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